

# 省政府办公厅转发省工商局关于进一步 发挥工商行政管理职能促进企业 改革和发展若干意见的通知

苏政办发〔2000〕185号 2000年12月28日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省工商局《关于进一步发挥工商行政管理职能促进企业改革和发展的若干意见》已经省人民政府批准，现转发给你们，请各地、各部门结合实际，共同配合，相互协调，采取积极有效措施，为支持企业乃至全省经济的发展作出应有的贡献。

## 关于进一步发挥工商行政管理职能 促进企业改革和发展的若干意见

（省工商局 二〇〇〇年十二月）

为深入贯彻党的十五届四中全会精神，进一步落实省委、省政府《关于进一步加快全省小企业改革与发展的意见》（苏发〔1999〕7号）、《关于进一步深化我省国有企业改革若干问题的实施意见》（苏政发〔2000〕3号）等一系列深化企业改革的政策意见，现结合工商行政管理职能，就进一步促进我省市场主体的健康发展，改善我省的投资环境，推动我省经济的发展，提出如下意见：

一、做好市、县级国有资产投资主体的登记注册工作。市、县管理的国有企业经省政府授权行使国有资产所有者职能的或按省政府文件规定组建的市、县级国有资产经营公司，由所在市、县工商局办理工商登记手续。

二、简化企业审批和登记程序。除国家法律、法规规定的前置审批外，对其他部门以前设置的前置审批，按照省政府发布的省级政府机构改革行政审批制度清理方案执行；新设立的前置审批事项，除国家法律、法规规定以外，须报经省政府批准。

三、支持企业债权转股权。企业债权人与企业协商一致，同意将债权转为股权的，可依法办理债权转股权手续，债权人转为股东。涉及金融债权转股权的，应按国家有关规定办理。

四、允许有限公司或股份合作制企业职工入股。有限公司职工入股人数超过股东法定人数的，允

许以职工持股会的名义投资。职工持股会可依托工会设立，并以工会社团法人名义办理工商登记手续。拟上市的股份公司，不宜以职工持股会或工会作为发起人，发起成立。

五、允许改制企业沿用原企业名称。企业整体改制为公司的，允许沿用原企业名称并加“有限公司”或“股份有限公司”字样。对于改制后另起名称，而原企业名称又因特殊原因仍需保留的，可在使用新名称的同时保留原企业名称，保留期限为三年。

六、进一步放宽企业集团登记设立的条件。冠名名的企业集团，其基本条件为：

- （一）母公司注册资本在5000万元以上；
  - （二）具有3个以上控股子公司；
  - （三）母子公司注册资本总和达到10000万元以上。
- 冠省辖市和县（市）名的企业集团，其基本条件为：
- （一）母公司注册资本在2000万元以上；
  - （二）具有3个以上控股子公司；
  - （三）母子公司注册资本总和达到5000万元以上。

科技型企业集团，基本条件为：

- （一）母公司注册资本在1000万元以上；
- （二）具有3个以上控股子公司。

七、简化名称登记手续。对股份公司冠所在地市、县行政区划名称的，该名称由市、县工商局核准。对注册资本400万元以上的科技型企业，允许冠

省名。

八、支持企业发展连锁经营。连锁店总部与门店可以投资关系或合同关系作为纽带。与总部没有资产关系的门店，经总部同意，可以使用总部名称中的字号。

九、积极支持省外持有著名商标的企业来我省投资办企业。省外持有著名商标企业，来我省投资总额超过 500 万元的，其商标可以比照《江苏省著名商标认定和保护办法》的规定，给予重点保护。

十、支持企业申请股票发行上市。做好企业的股份制改造、上市公司的资产购并、优化组合的咨询服务工作，及时办理工商登记手续。

十一、鼓励以高新技术成果投资兴办科技型企业。大专院校、科研院所、科技企业和科研人员以高新技术成果投资办企业的，其高新技术成果作价出资额，可占到企业注册资本的 35%；比例超过 35% 且作价金额超过 100 万元的，须经投资各方约定，并经省级科技行政主管部门认定。

十二、进一步支持高新技术企业发展。经省以上科技行政主管部门认定的高新技术企业，登记注册资本在 50 万元（含）以下的，其注册资本中的高新技术作价出资的部分，经全体股东确认，可不进行资产评估；注册资本在 50 万元（不含）以上的，应按规定提交评估报告。科技型有限责任公司，其注册资本最低可为 3 万元。

十三、积极支持各类科研机构 and 事业单位进行企业化转制。对科研机构、事业单位转为企业法人的，允许以原有机构的名称办理企业法人登记。对转制过程中进行改制的，要主动服务，并及时办理工商登记手续。

十四、鼓励出国留学、工作人员以个人名义投资兴办各类科技型企业。可以申办外商投资企业或内资企业。出国留学、工作人员可用外币投资内资企业，出具验资报告时以当时的外汇牌价折算成人民币数额。

十五、鼓励民间组建高新技术风险投资公司。风险投资公司参与设立多元化投资主体的创业投资公司，注册资本可以分期到位，但首期到位资金应不少于注册资本的 40%，其余部分在三年内到位。

十六、设立公司制小企业允许注册资本实行分期到位。公司按《公司法》规定的注册资本最低限额设立的，注册资本可实行分期到位；各投资人其首期出资额达到认缴额 10% 以上（但首期总的出资额最低不少于 3 万元），1 年内实缴注册资本追加到 50% 以上，其余部分可在三年内全部到位。

十七、实行企业预备期登记。鼓励科技人员、下岗、待业、失业人员举办各类企业，对在申请设立非公司制企业过程中条件尚有欠缺，但在一年之内能够予以完善，可先行核发营业执照，同时加盖“预备期企业”印章，实行预备期企业管理。

十八、支持外商投资企业在境内投资。在境内的外商投资企业投资设立的公司，可依照国家有关内资企业的规定办理工商登记手续。

十九、允许个人独资企业、合伙企业和作为股东兴办中外合资、合作经营企业。对外商投资额占注册资本 25% 以下的企业，允许按内资企业登记。

二十、鼓励中小企业加入企业集团。允许中小企业通过契约关系成为企业集团成员，并经企业集团同意，允许在企业名称中冠以集团字号。

二十一、放宽企业经营范围限制。凡国家没有禁止或限制性规定的，允许企业根据自身条件，自主选择经营范围。执照中的经营范围涉及后置审批项目的，应在其“营业执照”中注明“经营范围中涉及国家专项审批规定的办理审批后方可经营”字样。

二十二、支持企业明晰产权关系。对挂靠企业解除挂靠关系的，可由实际出资人出证，经挂靠单位及有关部门确认，重新认定所有权人，并办理相应的工商登记手续。

二十三、建立企业歇业督促和风险预警制度。对不能清偿到期债务或负债达到一定比例，严重影响债权人利益和社会稳定的企业，依法采取控制变更、停业重组、督促歇业、予以注销等措施。

二十四、建立企业和法定代表人信用管理制度。以企业登记档案资料为基础，建立企业和法定代表人信用档案库，对企业合同履行情况和经营中的违法情况进行记录备案，对企业法定代表人申请登记弄虚作假、经营中商业欺诈，以及破产或吊销执照并个人负有责任的进行记录备案。